

EL VIGILANTE.

PERIÓDICO LIBERAL DE GERONA.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico sale dos veces á la semana.
En Gerona: 1 mes 3 rs., 5 id. 8.—Fuera de Gerona: 3 meses 9 rs.
No seservirá ninguna suscripcion, sin previo pago adelantado, en metálico letras ó sellos de franqueo.
Números sueltos 6 cuartos.
Insértese ó no, nose devuelve ningun original.

GACETA DEL DIA 6.

MINISTERIO DE ESTADO.

Despachos telegraficos sobre la presentacion del acta de eleccion del duque de Aosta para rey de España.

Florenca 4 de Diciembre, á las tres y cuarenta y cinco minutos de la tarde; Madrid idem (sin hora).—El representante de España en Florenca al Excmo. señor presidente del Consejo y al Excmo. señor ministro de Estado:

«Hoy, á las once del dia, ha tenido lugar en el palacio Pitti la solemne ceremonia de la presentacion á S. A. R. el duque de Aosta por el señor presidente de la comision, acompañado de todos los señores diputados que la componen, del acta de la sesion del 16 de Noviembre, en la que fué elegido rey de España. Terminados los discursos que con tal motivo han leído S. M. el rey de Italia, S. A. R. y el presidente de las Cortes, este último ha dado un viva á Amadeo I, rey de España, que ha sido repetido del modo mas entusiasta por los que han asistido á tan solemne acto.

Durante la ceremonia se han dado vivas á España por la muchedumbre que, sin embargo de que nevaba con alguna intensidad, no queria separarse del palacio. Cuando estaban terminadas todas las formalidades, se han dignado salir al balcón S. M. el rey, sus augustos hijos y el principe de Carignan, que han sido aclamados por el pueblo que se hallaba frente á palacio, dando muestras de su regocijo con el mayor afecto y entusiasmo.

Florenca 4 de Diciembre á las cuatro y treinta minutos de la tarde; Madrid 5 id., á las once y catorce minutos de la mañana.—El ministro de Marina al presidente del Consejo de ministros y al ministro de Estado:

«A las once ha tenido lugar la recepcion en Palacio, á la que han asistido los grandes dignatarios y notabilidades del país. Leídos los discursos por el presidente y el rey, el señor duque de Aosta, con voz firme al principio y conmovida al terminar, leyó el acta de aceptacion; despues de lo cual el presidente le victoreó y fue contestado calurosamente por la numerosa concurrencia. La poblacion, apiñada en la plaza de Palacio, á pesar de la gran nevaba que á la sazón caía, daba vivas á España y á Italia, llamando al rey, al príncipe y á la comision de las Cortes, que se presentaron en los balcones, siendo aclamados por el pueblo con el mayor entusiasmo.»

Florenca 4 de Diciembre á las seis y veinticinco minutos de noche.—El ministro de España en Florenca al Excmo. señor ministro de Estado.—Madrid:

«Considero conveniente continuar dando á V. E. detalles de la solemnidad con que se ha celebrado la presentacion del acta de eleccion.

Mientras el presidente leia su discurso y el rey contestaba, reinaba gran entusiasmo en el pueblo, cuyos vivas y voces impedían la lectura, pidiendo que el rey de Italia, el rey Amadeo y la comision salieran al balcón.

Interin se iba firmando el acta, salieron efectivamente, y el entusiasmo fué indecible en la muchedumbre que llenaba la plaza, á pesar de lo crudo del dia.

En palacio tuvo la honra de presentar á S. M. el rey de Italia á todos los diputados, así como al señor ministro y demás jefes de la marina, á quienes S. M. estrechó cordialmente la mano. Pasamos á cumplimentar particularmente al nuevo rey de España á su cámara, y entonces el presidente de las Cortes presentó á todos los diputados y jefes de la marina.

El rey de España manifestó despues al señor ministro de Marina su deseo de recibir en audiencia especial mañana á toda la oficialidad de la marina.

Mucho agradó á todos la digna actitud y la cordial amabilidad del rey Amadeo; pero el efecto producido á los diputados y á los marinos ha sido mucho mayor al ver que sin anunciarse, sin hacer preparativo alguno, ha venido al hotel á hacer una visita al presidente de la comision, permaneciendo media hora en conferencia con el, y no consintiendo al retirarse que el presidente saliera de su habitacion á despedirle. A las seis tendrá lugar el banquete en palacio, estando convidados todos los diputados, los jefes de la marina, el gobierno italiano, el cuerpo diplomático y todos los demás altos funcionarios de Italia.

GERONA 11 DE DICIEMBRE DE 1870.

A consecuencia de las gestiones practicadas por algunos antiguos y consecuentes correligionarios nuestros y en vista de las instrucciones verbales que los gefes de nuestra comunión política han dado últimamente, se celebró una amistosa conferencia en esta capital entre personas que habian venido de los varios distritos de la provincia, con la idea de organizarnos para las próximas campañas electorales; habiendo acordado: 1.º que se constituyesen comites interinos de distrito judicial. 2.º que estos asumiesen el encargo de fomentar por medio de sufragio universal la creacion de comités locales, hasta en los mas pequeños pueblos. 3.º que se inaugurase una política de atraccion, admitiendo á votar y considerando como amigo político á todo el que se manifestase dispuesto á acatar y defender la obra de las Cortes Constituyentes. 4.º que una vez constituidos los comités locales en la mayoría de los pueblos de un distrito, se procediese por medio de delegados á la formacion del respectivo comité definitivo de distrito judicial. 5.º que los seis comités de esta categoria que debe haber en la provincia nombrasen á su debido tiempo el comité provincial. 6.º y último, que la direccion del *Vigilante* diese conocimiento de estos acuerdos en las columnas del periódico, y que fuese insertando la relacion de los pueblos y distritos que fueran adelantado en este trabajo de organizacion.

En su consecuencia lo ponemos en conocimiento de nuestros correligionarios políticos, esperando que no dejarán de mano asunto de tan vital interés.

La Direccion.

ALERTA PROGRESISTAS.

Si una fatal experiencia no puede influir nada en nuestro ánimo; si los desengaños sufridos en lo que vá de siglo no son bastantes á demostrar al partido liberal que siempre le ha perdido su buena fé, el reinado de Isabel

Anuncios á medio real linea á los señores Suscritores y á 1 real id. para los no suscritores.
Comunicados á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Oficinas TERTULIA LIBERAL, calle de la Zapateria vieja número 4 y en la Imprenta de este periódico Plaza de la Independencia, núm. 15, bajos.

de Berbon, colocada por él en el trono, debe haberle instruido y enseñado la regla de conducta que en idénticas ó parecidas circunstancias ha de seguir.

Entre otras cosas, debe haber aprendido que no basta gritar libertad y concederla, sino que es preciso estar siempre prevenido á defenderla. Es tambien preciso no tenderse sobre los laureles de la victoria, y dormir el sueño de la confianza, y que al despertar, como ya le ha sucedido muchas veces, no se encuentre con que otro partido político, si no mas fuerte, mas sagaz, ocupa su puesto. No creais, liberales, que la revolucion está hecha, no está sino empezada.

Una revolucion material no crea, sino que destruye: es preciso, pues, hacer la revolucion moral que lleve el convencimiento á los ánimos de todos los españoles y sea una garantía firme y constante contra el despotismo de los reyes, contra todos los despotismos. No mireis solo la generacion presente, legislad para las venideras, que es la mision del progreso humano en todas sus fases.

Habeis hecho una Constitucion democrática en armonía con nuestros intereses y el espíritu del pueblo, que puede competir con las mas liberales de Europa: habeis decretado la libertad religiosa, y como complementó, habeis dado la ley de matrimonio civil, indispensable para armonizar las diferentes sectas dentro de la esfera social, evitando de este modo el antagonismo religioso entre todos los hombres y el desarrollo de la inmoralidad y el vicio.

Habeis dado la libertad de enseñanza, libertad que os coloca al frente de los partidos mas liberales de Europa; pues sin esta medida todas las demás serian ineficaces, y solo un triste y lejano recuerdo dejarían de la revolucion. Otras importantísimas reformas habeis llevado á cabo, que es inútil enumerar siendo de todos conocidas. Pues bien; todo esto que habeis hecho; todo esto que vosotros creis bastante para el afianzamiento de la libertad, no es mas que una pequeña columna sosteniendo el grandioso edificio de la Constitucion democrática del 69, y que por sólida que os parezca, al fin podría ser destruida por el soplo de las pasiones políticas que por desgracia están muy desarrolladas en nuestra patria.

Os faltan aún las leyes orgánicas que desarrollen los principios consignados en la Constitucion y que la hagan inviolable.

¿Y sabeis de que manera se consigue esto? Haciendo que el espíritu que la dictó y que en ella aparece, se infiltre en todos los españoles, y haciéndola respetar á todo trance; so-

lo así la Constitución será inviolable, y ¡ay del que á ella falte, sea cualquiera su gerarquía social!

Habéis coronado la revolución de setiembre con la elección de un rey liberal, dotado, según los que le conocen, de excelentes cualidades para ejercer la suprema magistratura del Estado, y con esto quizá juzgáreis terminado el trabajo que os impusisteis al hacer una revolución en bien de la patria y de la humanidad; pero nada más erróneo que esto.

La historia nos demuestra lo que padece un pueblo hasta la consolidación de una dinastía y hoy nos encontramos en este período. Todos ó la mayoría de los reyes que han fundado una dinastía han cumplido con los deberes que se les impusiera al darles la corona; pero todos ó casi todos sus descendientes una vez consolidados y con camarillas que les protegían han abusado de su poder, y en vez de jueces se han convertido en verdugos de los pueblos, concluyendo por ser destronados ignominiosamente por sus desaciertos. Los reyes en un principio se consideran súbditos, mas tarde y al amparo de las camarillas se consideran conquistadores y tratan á sus vasallos como á esclavos de su omnímodo poder. También la historia nos demuestra la ingratitud de los reyes; citar ejemplos sería inútil cuando el partido progresista ha sido víctima de ella. Luchó contra un extranjero por colocar en el trono á un rey que mas tarde les pagaba su generosidad ó colgando á sus hombres en las calles, ó arrastrándoles como á viles perros hasta el patíbulo.

A la muerte de el rey ingrato, un partido se levanta en armas y quiere colocar en el trono á un pretendiente ambicioso é incapaz y al partido liberal lucha siete años por colocar la corona de San Fernando en las sienes de una niña que mas tarde, y á semejanza de su padre, les habia de pagar con la mas negra de las ingraticudes y que no queremos recordar puesto que hoy la está espiondo.

Hoy el partido liberal ha edificado un trono sobre las humeantes ruinas del pasado; y orgulloso y tranquilo se prepara á ser el baluarte de las libertades y el protector del rey, sin mirar que ahora comienza la verdadera revolución que ha de influir en el porvenir de nuestra patria. Tal vez se crea está una hipótesis aventurada, pero no es sino la realidad práctica. Fácil nos sería probar que las revoluciones de los pueblos no influyen tanto en su prosperidad ó desgracia como las de los partidos políticos. Hoy ha empezado esta revolución y el partido progresista debe aprestarse á la lucha si no quiere antes de mucho tener que abandonar las esferas del poder con el dictado de *Tonto* que le volverian á aplicar con razon sus enemigos de siempre.

A la reorganización del partido, que ya antes hemos pedido, debe unirse una constante y eficaz propaganda en las esferas inferiores, y una enérgica actitud en las de arriba; solo de este modo podrá afianzar la libertad en España y ser el verdadero adalid del progreso.

Esté alerta por lo que pueda ocurrir, y pronto á concluir con las maquinaciones de los intrigantes palaciegos que son los mas per-

judiciales en la sociedad, y evite en lo posible la formación de camarillas que aluden al rey ocultándole el lenguaje de la verdad, para que este obre con justicia en todo lo que se relacione con el bienestar del país y la libertad; inculque en el ánimo del rey el amor á su pueblo y á sus instituciones, y el desprecio á los bajos aduladores; digale la verdad sobre el estado de nuestra Hacienda y nuestra administración, y aconséjele á obrar como mas en armonía esté con el bienestar público, y en fin, mas que súbditos complacientes y débiles, sean representantes del país enérgicos que impidan todos sus desaciertos; si esto hacen, merecerán bien de la patria, y podrá borrarse la dolorosa impresión de la interinidad; mas si ciegos á la luz de la razon, y olvidados de sus desgracias pasadas, desprecian nuestros consejos, á los de los demás humildes adalides del progreso, que toda su vida la han consagrado á su partido, entonces llóremos por el partido progresista, porque habrá tocado á su ocaso, recogiendo los frutos de la revolución los enemigos de ella y de nuestro partido.

Por eso damos el grito de alerta, por eso avisamos á nuestro partido del peligro que puede correr, porque nos consta como á todo el mundo que la reaccion representada por diversos partidos trabaja por bajo cuerda por echar á un lado al partido progresista y reemplazarle en las esferas del poder.

Dicho se está que si consiguen su objeto la revolución de setiembre solo habrá sido uno de tantos levantamientos de los que nada útil ha resultado al pueblo, y la libertad habrá muerto por algún tiempo en España haciendo necesarios nuevos y terribles sacrificios para reconquistarla.

Alerta, pues
De La Independencia Española

«Arrogante Moro estas»

Este es un modo de empezar como cualquiera otro á contestar al Sr. Ortiz D. Daniel, pero no crea que vamos á llamar Moro á nadie, sino á decirle que viene arrogante en el *Boletín federal* del jueves 8 dirigiéndose al *Vigilante*. Si se da por aludido por que tenemos dicho que los liberales de Gerona y su provincia nos conocemos todos y no hay advenedizos ni liberales de ayer, con su pan se lo coma y buen provecho. No le negaremos á nadie la facultad de usar de su derecho, como mejor le convenga, para hacer la oposición franca y leal al Gobierno como el *Boletín* dice en su número del 4, pero si le negamos la competencia de calificar los grados de patriotismo y de amor á la libertad política que miden los que sobreviven de aquellas épocas en que se peleó por conquistarla, allá cuando aun era dudoso su triunfo próximo, y peligroso llamarse liberal y no se sabia por donde andaban esos que hoy se presentan tan bríosos, cuando ya no hay nada que hacer mas que conservar lo que hemos conquistado.

Nadie le disputa al Sr. Ortiz la dignidad y la decencia, ni hay para que aberiguar la que pueda tener; pues no llega á tanto nuestra curiosidad como les ácosa la suya á los hombres del *Boletín*, por saber quienes eran los

dignísimos individuos que de la Tertulia liberal han suscrito las manifestaciones y plácomes á las Cortes que nos plugo dirigirles; ni aun de cual sea su consecuencia política antes, ni en los dos años que dice habita por aquí; pero si creemos estar en los límites de lo justo si dudamos de aquello que no sabemos, ni nadie nos lo ha dicho.

No así les sucederá á cuantos en la provincia estan afiliados en el partido liberal, cuya vida política no ha empezado ayer repetimos, y tienen dadas incontestables pruebas de su amor á la libertad, y se sabe de donde vienen y á donde van, sirviéndoles de precedente hechos muy anteriores y clasificados. Cuando el Sr. Ortiz tenga iguales precedentes, de seguro que no querrá ni consentirá de buen grado que nadie los ponga en duda; que es todo cuanto han dicho y dirán los redactores del *Vigilante*, y todos los liberales de Gerona que entre nosotros desde sus primeros años han vivido, ó que por su larga permanencia son sus hechos de todos conocidos. Sepa pues que aqui no hay liberales del dia siguiente, así como los hongos que brotan de la tierra despues de la lluvia y que desaparecen por la debilidad de su tallo y pocas raíces si viene luego otro aguacero: todos somos muy anteriores en el partido á Setiembre de 1868, y de ahí nuestra union y nuestro entusiasmo por conservar lo que tanto nos ha costado, pese á quien pese.

No somos secuaces de nadie pero si amigos de los que tienen títulos para serlo y el general Prim no debe ser tan indigno de nuestro afecto, cuando hace pocos meses (que algunos republicanos según es público le bailaban el agua delante, como se dice hablando vulgarmente, para hacerlo suyo y atraérselo, pero habiéndoles dicho que *nones*, no se nos hace extraño que ahora se desaten contra el en epítetos, de los que el y sus amigos se rien á carcajada suelta.

En cuanto á la otra especie que el Sr. Ortiz desliza en su manifestación, y que le habrá parecido de brillante efecto, hablando de si son españoles los que se dignan escribir en *El Vigilante*, fácil le será salir de dudas sin tener que buscar fuera de Gerona y pueblos de la provincia los originales de su bautismo, así como los de la mayoría de los individuos de la Tertulia en cuyo número nos contamos. Todos cuantos nos alargan su mano, aun cuando no sean amigos políticos, saben que somos catalanes, y por tanto mas competentes que forastero alguno, por mas digno y decente que él mismo se diga ser y lo sea, para tratar de lo que á Cataluña conviene é interesa, mientras que no se les conozca por otra cosa; sin negarles por esto el derecho de hacer proselitismo para el triunfo de sus ideas, sin salirse de la legalidad constitucional, en cuyo caso cuenten que nos hallarán siempre en su camino.

Que *«El Norte»*, *«La Esperanza»* y otros periódicos de la comunión carlista, vengán cuestionando y cuestionen con los demás monárquicos sobre quien debiera sentarse en el trono de Carlos V, que sea dicho de paso no era español, nos parece muy lógico, pues son las dos escuelas que en materia de monarquía

se conocen; unos defendiendo el absolutismo y el derecho divino, como ellos llaman, y otros el de la sancion de la representacion de la soberania nacional que es la del derecho moderno y mas racional; pero que los republicanos que no quieren reconocer ninguno de esos derechos vengan á terciar en el debate es lo mas peregrino que en el asunto que puede darse. Si el elegido por la representacion nacional fuera español seria para ellos tan inadmisibile, tan de su disgusto, como el que no lo es, y le buscarian tachas, y como Bartoldo no hallarian arbol alguno á propósito para ahorcarse, fija la vista siempre en la señora de sus pensamientos.

Dejen pues de gastar el tiempo en decir si es extranjero ó deja de serlo el elegido; y cuando sean mas de los que son, cuando España deje de ser monárquica liberal por instinto de su propia conservacion, nosotros no les disputaremos el libre alvedrio de nombrar el presidente ó presidentes á pares en cada lugar y pueblo de su mayor agrado, pues como ahora á ellos les sucede, todos serian peores para nosotros. Si á pesar de todo les place seguir declamando en valde, sepan que no hay peor sordo que el que no quiere oír.

Conste que no somos los progresistas de Gerona los que barajamos la religion con la politica, y que es «El Norte» quien nos llama á este terreno.

La iluminacion espontánea con que, como en años anteriores, celebró el vecindario de esta ciudad con muy cortas escepciones, la vigilia y festividad de la Concepcion de la Virgen Maria, y á la que contribuyó, la tertulia progresista sin acuerdo de nadie y los socios en sus moradas, no ha sido pues un acto de contradiccion, ó de hipocresia, ó de ignorancia, ó de sinceridad de sus sentimientos católicos como pregunta «El Norte» de ayer; resolviendo con cierta reticencia que lo hemos hecho por contradiccion, lo que fué solo un acto de la voluntad propia de las creencias de cada uno.

Sabe muy bien el colega que, la *definicion dogmática* no se ha hecho por que en España los católicos lo necesitasen, y su piedad suplía á lo que hoy es de fé en este punto, y nadie en España, repetimos, lo dudaba desde hace muchísimos años en que se terminó la cuestion con aquel célebre entiléma de *Potuit et decuit, ergo fecit*. Conste pues que no ha habido la contradiccion de que nos acusa por haber celebrado aquella fiesta, para llevarnos al terreno resbaladizo de la controversia, en el que no daremos un paso mas, y conste tambien que nunca profanaremos el nombre de Maria para que nos envíe esta ó la otra clase de sistema político, pues que en ninguno está vinculado el privilegio de ser los hombres buenos, si quieren serlo.

Que no se olvide el «Boletín republicano» de decirnos algo del presupuesto y del estómago.

No parece sino que allá cuando llegue, si llegar puede, el caso de haber república y federal, no habrá presupuesto; y si alguna co-

silla hay que se le parezca, no serán los republicanos empleados públicos; dejarán que disfruten y repartan los destinos, de cobrar, los que en politica no piensan como ellos. Es probado.

El general Prim es un tiranuelo porque ha tenido y tiene á raya á los republicanos mal avenidos con los actos de las Cortes constituyentes; si se hubiera hecho republicano entonces si que no habria bastantes palmas en el universo para su Domingo de ramos! y él que ha conocido el juego, les oye como si lloviera.

La *Gaceta* del 8 publica los siguientes importantes documentos, que nos apresuramos á dar en hoja extraordinaria:

PRESIDENCIA DEL CONSEJO DE MINISTROS.

Florescia 5. — El presidente de las Cortes Constituyentes al Excmo. señor presidente del Consejo de ministros. — Madrid:

Tengo el honor de trasmitir á V. E. los discursos leídos en el acto solemne de la aceptacion de la corona de España por S. A. R. el señor duque de Aosta:

A S. M. el rey de Italia.

Señor: Venimos en representacion de las Cortes Constituyentes á ofrecer á vuestro hijo, S. A. R. el duque de Aosta, la corona de España; y siendo V. M. el jefe de la familia del Ilustre príncipe, os pedimos respetuosamente la veia. Antes de que vuestra majestad nos la otorgue, como esperamos, licito nos ha de ser espresaros nuestro profundo reconocimiento por los honores y atenciones de que hemos sido objeto desde el instante en que nos aproximamos á las costas italianas. Habiéndonos recibido por nuestra investidura y representacion, cumpliremos el grato deber de comunicar estas pruebas de consideracion y benevolencia á las Cortes Constituyentes; como ahora, creyéndonos sus fieles intérpretes, hacemos votos al cielo por la prosperidad de vuestro reinado y la ventura y grandeza de la nacion italiana.

Discurso de S. M. Victor Manuel.

Con vuestra peticion, señores diputados, dispensais un señalado honor á mi dinastia y á la Italia; pero pedis un sacrificio á mi corazón. Sin embargo, doy á mi muy amado hijo el consentimiento para aceptar el glorioso trono á que le llama el voto del pueblo español. Confío en que con ayuda de la Divina Providencia y la lealtad de vuestro noble pueblo, podrá cumplir su elevada mision para prosperidad y grandeza de España.

A S. A. R. el duque de Aosta.

Serenísimo señor: Las Cortes Constituyentes de la nacion española, al terminar el grave y delicado encargo que recibieron del Sufragio libérrimo del pueblo, en solemne y pública sesion del 16 del pasado noviembre han elegido á V. A. para ocupar el trono. Por su honrosa confianza venimos á traer á V. A. el voto de la representacion de un pueblo dueño de sus destinos, y á invitaros á que, aceptando tan espontáneo ofrecimiento, ciña V. A. R. á sus sienes la corona de España, que con sus hechos gloriosos cien reyes ilustraron.

No es de este momento examinar las causas de nuestra reciente Revolucion política; pero sí recordaremos á V. A. que nuestra historia patria consigna en todas sus páginas, al par que la lealtad á los monarcas y la fé en los juramentos, el amor y la nunca desmentida decision con que el pueblo español supo siempre volver por sus fueros y por sus libertades: el sentimiento monárquico de la nacion española, grabado por una no interrumpida tradicion de siglos en el corazón de las diversas clases sociales, y unido hoy en estrecha alianza con el espíritu del derecho moderno, exige que la Monarquía que representa nues-

tras glorias y llena nuestro pasado persista fundada en la Soberania nacional y se perpetúe por el concurso de todos, fuerte con la indiscutible legitimidad de su origen. Así contribuirá eficazmente á la prosperidad y grandeza del país, fin de nuestros esfuerzos y objeto constante de nuestras mas vivas esperanzas.

Para llevar á feliz termino esta empresa grande y gloriosa, las Cortes de España han buscado en la casa de Saboya, que ha sabido identificarse con el sentimiento nacional de la culta Italia y rejirla con éxito dichoso por medio de instituciones libres, un príncipe á quien investir de la dignidad augusta y á quien confiar las elevadas prerogativas que la Constitucion de 1869 atribuye al monarca. La nacion espera hallar en V. A. un rey que, aclamado por el amor de los pueblos y ansioso de su felicidad procure cerrar las heridas abiertas en el corazón de la patria por continuadas desgracias que amenguaron el poderío con que en otro tiempo logró, comprendiendo y prohiendo al inmortal genoves conquistar á la civilizacion un nuevo mundo, á la vez que llenaba el antiguo con el brillo de su gloria y con el eco de sus hazañas. La patria de tantos héroes no ha muerto, sin embargo, al porvenir ni á la esperanza.

Decaida, postrada estaba ya cuando á principios de este siglo, cautivo su rey é invadido su territorio, asombró al mundo por el esfuerzo, por el teson, por el heroismo con que luchó hasta arrojar de su suelo al invasor y recobrar su hollada independencia. Pueblos que aun demuestran tan viril energía, y que saben escribir en el templo de la inmortalidad los nombres de sus hijos y de sus ciudades, tienen derecho á creer pasajeros sus infortunios y á esperar que la Providencia otorgue compensacion á sus males, llamándoles á nuevos y mas altos destinos.

En nombre del pueblo español, nosotros, sus representantes, os ofrecemos la corona. Cumplida nuestra honrosísima mision, á V. A. toca resolver si el rejir los destinos de España, cuyos antiguos timbres se han confundido á veces con los de vuestra familia, y cuyos antiguos reyes son vuestros abuelos, brinda estímulo bastante al levantado corazón de un príncipe joven deseoso de emular con sus actos los grandes ejemplos de sus predecesores.

Discurso de S. A. R. el duque de Aosta.

El elocuente discurso de vuestro digno presidente aumenta la natural y profunda emoción que habia producido ya en mí el voto de la Asamblea Constituyente de España.

Con ánimo agradecido expondré brevemente las razones por que me he decidido á aceptar, como acepto ante vosotros, con la asistencia de Dios y el consentimiento del rey mi padre, la antigua y gloriosa corona que venís á ofrecerme.

La providencia me habia concedido ya una suerte envidiable. Vástago de una ilustre dinastia, participé de las glorias de mi antigua casa y de los destinos de mi familia, sin tener la responsabilidad del gobierno. Yo veia abierto ante mí un camino fácil y venturoso en el que no hubieran faltado, como no me han faltado hasta hoy, ocasiones de servir útilmente á mi patria.

Vosotros, señores diputados, habeis venido á descubrir ante mis ojos un horizonte más dilatado: me llamais á cumplir un deber árduo, siempre, pero mucho más árduo en los tiempos que alcanzamos. Fiel á las tradiciones de mis antepasados, que nunca se arredraron ante el deber y ante el peligro, acepto la noble y elevada mision que la España quiere confiarme, aunque no ignore las grandes dificultades que ella ofrece, y la responsabilidad que al aceptarla contraigo para con la historia. Pero confío en Dios, que vé la rectitud de mis intenciones, y confío en el pueblo español, tan justamente orgulloso de su independencia, de sus grandes tradiciones religiosas y políticas, y que tantas pruebas ha dado de saber armonizar su respeto al orden con el amor indomable y apasionado á la libertad.

Soy aun, señores diputados, demasiado jóven; son aun desconocidos los hechos de mi vida, para que pueda yo atribuir á mis méritos la eleccion que á mi favor ha hecho la noble nacion española. Tengo la seguridad de que habeis creído que la Providencia ha

concedido à mi juventud la más útil y la más fecunda enseñanza, el espectáculo de un pueblo que reconquista su unidad y su independencia, merced à la íntima union con su rey y à la práctica fiel de las instituciones libres, y quereis que vuestro país, al que la naturaleza prodiga todos sus dones y la historia todas sus glorias, goce tambien de esa feliz union que ha hecho y que hará siempre, así lo espero, la prosperidad de Italia.

A la gloria de mi padre, à la fortuna de mi país debo, pues, vuestra eleccion; y para hacerme digno de ella, no puedo ménos de seguir lealmente el ejemplo de las tradiciones constitucionales en que he sido educado. Soldado en el ejército, seré, señores, el primer ciudadano ante los representantes de la nacion.

Los anales de España están llenos de nombres gloriosos de caballeros valientes, de atrevidos navegantes, de grandes capitanes y de reyes famosos. No sé si alcanzaré la fortuna de verter mi sangre por mi nueva patria, y si me será dado añadir alguna página à las innumerables que celebran las glorias de España; pero en todo caso estoy bien segura, porque esto depende de mí y nó de la fortuna, que los españoles podrán siempre decir del rey que ha elegido: Su lealtad se ha levantado por encima de las luchas de los partidos, y no tiene en el alma más deseo que la concordia y la prosperidad de la nacion.

Terminado este discurso, aclamé al rey, diciendo en nombre del pueblo español: ¡Viva Amadeo I, rey de España!

El presidente de las Cortes,

Manuel Ruiz Zorrilla.

NOTICIAS DE LA GUERRA.

Los telégramas de Versailles (origen Prusiano) dicen que se apoderaron el dia 4 del arrabal de San Juan y de la estacion de Orleans, cogiendo 30 cañones y mil prisioneros; despues de dos dias de combate. Los de origen Francés de fecha 6 dicen que el ejército del Loira ocupa excelentes posiciones, tenia intacto su material y se disponia à seguir la lucha con los invasores. No obstante se anuncia que se ha habierto informacion sobre la causa de la retirada de Orleans, llevada à efecto muy ordenadamente, en la noche del 5 al 6 del corriente.

Despues de varios combates del 2 y 3, el ejército del Loira ocupaba una posicion comprometida. El general d' Aurelles indicó la conveniencia de abandonar Orleans y retirarse à la orilla izquierda del Loire; pero la opinion del gobierno en Tours era de conservarse bajo la linea del fuego de aquella plaza y conserva la, no obstante consintió en la retirada. Mas tarde varió d' Aurelles de parecer, pero el 5 à las 12 de la noche el general Pallieres anunció al gobierno la entrega de Orleans y que destruia el material de guerra y clababa las baterias. Dícese que los Prusianos entraron sin municiones, y es asombroso que así hubiesen penetrado impugnemente en la ciudad y su campamento artillado con más de 500 bocas de fuego, teniendo ahora habierto el camino de Tours.

Los resultados por la parte de París son mas propicios para la Francia; pero imposibilitado su ejército de darse la mano con el del Loire habiéndosele interpuesto el del príncipe Federico Carlos no está resuelto el problema todabia. El 3 vivaqueaba el general Ducrot en el bosque de Vicennes, despues de repasar el Marne sin que el enemigo lo inquietase, pero aun cuando apenas lleba tropas regulares, son ya soldados hechos los que manda, y han sufrido las fatigas de los sucesos de guerra y del rigoroso temporal que reinó algunos dias con heroica resignacion. Los medios de susistencia van empero haciéndose difíciles, à causa de sus movientos continuados, y con la circunstancia de que no han tenido largas jornadas que hacer se conservan animosos y resueltos, siéndoles favorable el corto descanso que les concede esa concentracion para tomar nuevas fuerzas, y

todo hace esperar mucho de su arrojo si son bien dirigidos.

Mientras tanto que este ejército no se vea obligado à volver à París y no sufra un descalabro el ejército de Loire, la estrella de la Francia no se ha eclipsado totalmente, y la buena ó mala situacion d' Aurelles la debemos conocer si el gobierno abandona à Tours ó continua en este punto.

Los telégramas posteriores à las indicadas fechas, nos harán conocer ó preveer lo que se puede esperar de esa dos áncoras de esperanza que le quedan aun à la Francia.

Partes telegráficas.

Madrid 8 de diciembre.

Los prusianos dicen que han cogido en Orleans 10.000 prisioneros, 77 cañones y cuatro chalupas. En Ruan han cogido tambien 8 cañones.

De Tours el 8, dicen que fueron atacados los franceses en toda la linea por los prusianos, siendo estos rechazados mas allá de la Grande Chartre y que esperan los franceses ser nuevamente atacado.

El general bávaro Sifen ha sido herido.

El enemigo ha sido rechazado de Marolles.

El general Ducrot ha publicado una orden del dia en Vincennes en que dice que la lucha se ha suspendido solo por un instante y van à proseguirla con resolucion.

Esperase otro movimiento.

El consul de Marsella dice que han llegado allí los restos dispersos de la legion Orense.

Se cree próxima la venida del rey.

En su discurso à las cámaras italianas, el rey Victor Manuel, dijo: «Como Italia avanza en la via del progreso, una gran nacion, hermana suya por origen y gloria, confia à uno de mis hijos la mision de dirigir sus destinos. Me considero feliz por la honra que se hace à mi dinastía y à Italia, y deseo que España recobre su grandeza uniendo la lealtad de sus príncipes, à la prudencia de su pueblo, que es el fundamento mas sólido de los Estados modernos, que ven con esto asegurado un gran porvenir de concordia, progreso y libertad.» Los diputados italianos acogieron estas frases con vivas al rey de España.

El lunes ó el martes se reunirán las Cortes. Se promoverá una cuestion sobre el acta de la sesion anterior.

El príncipe Amadeo ha teleografiado que está dispuesto à venir desde el dia 20.

En el banquete dado en Madrid, ha brindado el regente por el rey de España elegido por las Cortes Constituyentes, para que afiance la justicia, consolide la libertad y proporcione al país una gran prosperidad y seguro engrandecimiento.

Se han pedido notas del personal de la servidumbre.

Madrid 9 de diciembre.

El Sr. Ruiz Zorrilla llegará el sábado, y el lunes se reunirán las Cortes. Los diputados republicanos promoverán una discusion con motivo del acta de la sesion.

El duque de Aosta ha anunciado por el telégrafo que desde el 20 del corriente estará à disposicion del país para venir cuando se crea conveniente. Traerá unicamente un secretario particular y los criados de su servicio.

Se asegura que los periodistas de la oposicion han acordado la esposicion que han de dirigir al príncipe Amadeo.

Berlin 7. (Oficial.)—Cerca de Orleans se han cogido 10.000 prisioneros, 77 cañones y 4 chalupas.

Confírmase la ocupacion de Ruan despues de haber sido rechazada una brigada francesa haciendo 10 oficiales y 400 soldados prisioneros y cogiéndoles un cañon.

El gobierno provisional francés se establecerá en Burdeos.

Dicen los unionistas que cuando llege el señor Topete se decidirá su actitud respecto al duque de

Aosta. Atribúyase à esta decision el cambio de lenguaje de la «Politica.»

Parte de los caminos de hierro se hallan interceptados por las nieves.

ALCALDIA POPULAR DE LA

INMORTAL GERONA.

Anuncio.

No habiendo tenido efecto, por falta de licitadores, la subasta intentada el dia 18 de Setiembre último, con el fin de contratar la edificacion de diez y siete puestos de venta y otras obras accesorias que han de construirse junto al muro de prolongacion de la plaza de las Coles; se pone en conocimiento del público que à las 12 de la mañana del dia 18 del actual, se sacará à nueva licitacion aquella obra, bajo el tipo de 60.000 reales ó sean 15.000 pesetas y con sugestion à los pliegos de condiciones facultativas y económicas que obran en la Secretaria de este Ayuntamiento, advirtiendo que algunas de ellas han sido notablemente mejoradas à favor de los licitadores mediante la correspondiente aprobacion de la Excm. Diputacion provincial.

El acto tendrá lugar en estas casas Consistoriales por medio de pliegos cerrados, arreglados à la forma del siguiente modelo de proposicion, debiéndolos presentar en la Secretaria municipal desde las once y media à las doce del espresado dia 18 junto con la carta de pago que justifique haberse hecho el depósito preventivo de 150 pesetas en la caja de este Ayuntamiento.

Gerona 7 de Diciembre de 1870.—El Alcalde 1.º, Joaquin Masaguer.

M delo de proposicion.

D. N. N., vacino de... enterado del anuncio inserto en el Boletín oficial de esta provincia número... y de los requisitos prescritos en los pliegos de condiciones facultativas y económicas ultimamente aprobados por la Excm. Diputacion provincial, me comprometo à ejecutar con arreglo à ellos por la cantidad de... pesetas la construccion de diez y siete puestos de venta y demás obras accesorias que han de practicarse junto al muro de prolongacion de la plaza de las Coles de esta ciudad.

(Fecha y firma.)

ANUNCIOS.

CAPAS MADRILEÑAS.

PAÑOS DE SABADELL Y TARRASA

à 9, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22 y 24 duros. Paletos, Sobretodos, Chaqués, Duquesas y Americanas à 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 14, y 16 duros.

Tambien un magnífico surtido de lanas y sedas para vestidos de señoras.

Salieta hermanos T. Plaza de la Constitucion.—Gerona. 5-8

D. Javier Maria Moner abogado, ha trasladado su habitacion calle de Calderers número; 3. piso 1.º

TEATRO DE GERONA.

Gran funcion para hoy domingo.

(Ultima de abono.)

Se pondrá en escena la grandiosa y popular zarzuela en tres actos titulada;

El Valle de Andorra.

Desempeñada por toda la compañía y puesta en escena con todo lo que requiere su interesante argumento.

Entrada 3 rs.

A las 7 y media.

GERONA.

Imprenta à cargo de Pablo Puigblanquer y Forment

Plaza de la Independencia núm. 15. bajos.